

郑智“仇人”主哨中伊大战



▲2005年亚冠8强赛,山东鲁能客场2比7惨败给伊蒂哈德。比赛中,伊朗主裁判莫赫桑先后将图拔、郑智和巴辛红牌罚出。今夜,他将主哨中伊大战。

特约撰稿 涂耀

还记得2005年9月22日亚冠8强赛,山东鲁能客场2比7惨败给伊蒂哈德队的比赛吗?那场比赛,不仅郑智、巴辛和主帅图拔被红牌罚下,更要命的是郑智因为对主裁判不满而被亚足联追加禁赛半年。冤家路窄,那场比赛的主裁判伊朗人托凯·莫赫桑(TORKY Mohsan),今天将主哨中伊之战,再次与郑智和中国足球零距离。

托凯·莫赫桑,1974年6月30日出生,1992年开始足球裁判事业,2000年成为国家级主裁判,2003年成为国际级主裁判。由于伊朗国内的足球人口众多,各级足球赛事常年不断,早在上世纪60年代就成为亚洲顶级强队,所以也造就了马苏德这样入选国际足联联合会杯赛的亚洲金哨。

此前,伊朗金哨马苏德和银哨拉希米都来华主哨过中超或甲A

联赛,而托凯也主持过有中国球员参加的正式大赛。2005年亚冠山东鲁能客场对伊蒂哈德队的比赛进行到第64分钟,鲁能在2比4落后败局已定的情况下,领队韩公正认为主队球员越位进球,于是对着伊朗第一助理裁判破口大骂,主教练图拔、主力球员巴辛、郑智先后加入骂人行列也被红牌驱逐离场。赛后郑智还被亚足联处罚半年。

就这场比赛而言,托凯其实对中国球员的粗野动作处罚不力,但主队的7个进球经得起亚足联裁委会专家的检验。因此中国球员不应该存在侥幸心理,因为主裁判为了能入选2010年南非世界杯正赛,就不敢偏袒主队,更不会送人情给客队,除非客队或弱队已经2球以上落后。

回顾历史,不论泰国

足协(中伊之战原定主裁判为泰国人昆素塔,后因体能测试不合格而落选)还是伊朗足协,在1974年恢复(而不是加入)亚洲足联合法席位的过程中,都是公开坚定地占在中国足协一边的,何况伊朗与伊拉克之间还爆发过8年的两伊战争。

伊拉克历史上唯一晋级世界杯正赛是在1986年,伊拉克



所参加的所有预选赛都是欧洲或大洋洲的裁判执法。起因是1980年3月15日,伊拉克队在主场对科威特队事晋级第22届莫斯科奥运会的比赛进行到第92分钟时,马来西亚裁判约瑟夫·乔治判伊拉克禁区犯规,使科威特3比2获胜。现场数万观众几乎有一半跳进内场,许多人殴打马来西亚主裁判。乔治回到宾馆还没有坐定,两名伊拉克军官鸣枪冲进客房,逼着马来西亚主裁判在打印好的认罪书上签字画押。乔治回国医学检查发现两根肋骨骨折,并声称5000美元现金被抢。事后国际足联执行委员会处罚伊拉克足协1000瑞士法郎,禁止两年内在伊拉克境内举行任何国际比赛。此后伊拉克足协1984年参加世界杯预选赛时,一直凭借石油美元支付欧美裁判的高额差旅费,当然他们主要还是凭借竞技实力取得成功。

仇人相见,不能眼红

特约记者张雷报道

北京时间2月6日20点30分,中国队将在阿联酋迪拜对阵伊拉克队,打响南非世界杯亚洲区20强赛的首场战役。目前本场比赛的裁判已经确定,主裁判是伊朗的托凯·莫赫桑。

值得一提的是,这名主裁判和郑智算是老熟人了,因为在2005年亚冠8强赛第二回合中,山东鲁能客场2比7惨败给了沙特的伊蒂哈德,莫赫桑比赛中红牌将郑智罚下,并且导致郑智被亚足联禁赛三场,使得大智错过了一次与伊拉克队交手的机会,结果那场世界杯预选赛,中国队客场1比2失利。此番仇人再度碰面,不知道郑智将以什么样的心情面对这场大战。

2005年9月22日,亚冠联赛1/4决赛第二回合,山东鲁能在客

场面对伊蒂哈德,郑智在比赛中首发。那场比赛鲁能尽管先进一球,但之后全线崩溃,导致球员心态失衡,最终因为一个判罚“围攻”裁判。

当执裁莫赫桑认为郑智对他实施了侮辱性的动作,在亚足联的处罚单上显示郑智对裁判不恭以及吐口水,这样郑智被处以半年禁赛以及4500美元的罚款。在中国足协和鲁能俱乐部最终经过多方周旋下,最后亚足联最后确定郑智停赛三场。因为停赛,郑智错过了2006年亚洲杯预选赛的前三场比赛,更为严重的是他的留洋梦也因禁赛受到了很大的影响。

相信有了三年前的初次相遇,郑智这一次应该知道如何把握自己在场上的行为,将更多的注意力集中到比赛当中。

昆素塔“自甘堕落”

本次世界杯亚洲区20强赛,中国队同组对手既有国际足联排名目前亚洲第一的澳大利亚,还有2006年亚运会冠军卡塔尔

和2007年亚洲杯冠军。由于这4队实力接近,每场比赛都牵动全局,所以亚足联年初就公布了中伊之战的裁判组名单,泰国的昆素塔·差瓦特担任主裁判。由于来自泰国的银行家沃拉威·马库迪目前是亚足联裁委会副主席,他还是权力极大的国际足联执行委员会委员兼国际足联裁判委员会第一委员,所以他就把中伊之战这场管理难度很大,能够提升裁判执法水平的关键比赛,提议给本国的优秀裁判担任。在中国的金哨陆俊申请退出亚足联裁委会后,中国队也自动失去了表决权。

昆素塔1965年7月25日出生,身高171厘米,体重67公斤,1985年开始学习足球裁判,1997年成为国家级主裁判,1999年成为国际级主裁判,曾经主哨过2000年第9届亚少赛决赛。昆素塔在主持成年比赛中也表现优异,不仅主哨亚冠磐田喜悦对上海申花2比1的赛事,而且在2004年第13届亚洲杯

正赛沙特对土库曼斯坦的比赛对两队各判点球1次得到赞扬。

有记者把昆素塔说成是中国队的克星其实不妥,因为德国世界杯亚洲区预选赛中国队客场负于科威特并不是因为昆素塔判点球或直接任意球导致中国队0比1失利的,而是因为孙祥被断球后不会战术犯规,让科威特球员传中打配合进球空门的。

2006年,中国足协邀请昆素塔主持了5轮的中超,但在亚足联推荐2006年德国世界杯正赛的裁判名单时,因为亚洲还有6位国际级主裁判资历或水平在昆素塔之上,加上时任亚足联裁委会主席的布佐将军为提携近东的裁判,所以昆素塔落选了。去年亚洲杯正赛,泰国的老银哨通罕又取而带之。虽然年初亚足联公布了本场伊中赛的裁判组名单,但在1月17日亚足联举办的2008年亚洲顶级裁判培训班上,两三年前在中超和亚洲赛场上还奔跑积极的昆素塔,竟然两项体能测试不及格。何况办事认真留学英国的亚洲足联主席哈曼也在场检视,所以自我沉沦的昆素塔失去了执法中伊之战的资格。★涂耀



Beijing 2008™



恒源祥®

北京2008年奥运会赞助商
Official Sponsor of the Beijing 2008 Olympic Games